

1月10日,由北碚区委、区政府主办,重庆北碚农业发展有限公司(以下简称“北碚农发公司”)承办的“川渝花木盆景艺术交流会暨北碚第二十二届蜡梅文化艺术活动”将在北碚区静观镇拉开帷幕。

即日起至2月4日,中心城区的市民和游客不用出远门,驾车1小时即可抵达北碚,在沁人心脾的蜡梅花香中赏蜡梅、杀年猪、泡温泉、逛年货集市、交流川渝盆景艺术,领略独特的冬日乐趣。

本届蜡梅文化艺术活动创新推出中国·重庆(静观)花木产业谷1个主会场,静观镇素心村、金刀峡镇偏岩古镇、柳荫镇柳荫艺库3个分会场,北碚嘉陵步行街、孚孚广场两个联动区,并与新春佳节有机融合,精心设计以蜡梅为主题的特色旅游产品与线路,串联起静观镇、柳荫镇、金刀峡镇、三圣镇等北碚江东片区丰富的旅游资源,全面激活北碚冬季旅游市场。

“江东片区生态环境优美,产业基础良好,是北碚全面推进乡村振兴的主阵地。”北碚区相关负责人表示,北碚将依托自身资源优势,发挥乡村振兴产业示范引领作用,推动现代农业高质量发展,促进和美乡村宜居宜业,努力交出乡村振兴的高分答卷。

# 畅游北碚·香约静观

## 川渝花木盆景艺术交流会暨北碚第二十二届蜡梅文化艺术活动启幕

### 闻香而来

#### 赏蜡梅,逛会场

小寒到,蜡梅俏。寒冬腊月,探梅寻芳者日渐增多,成冬日一番奇趣景象。

走进静观镇素心村,朵朵蜡梅傲立枝头,其花瓣晶莹剔透,宛如黄玉雕琢而成,又似点点繁星洒落人间。

比起外形更令人惊艳的是浓郁的蜡梅香味。静观蜡梅暗香怡人,既有“蔷薇露下色,山麝晚来香”的清新,也有“团酥与凝蜡,难学是生香”的独特韵味。

静观镇是“中国花木之乡”“中国蜡梅之乡”,蜡梅种植历史超500年,现有面积上万亩,其盛况在中国静观蜡梅博览园可窥一斑。

博览园内3000余株蜡梅,140余个品种正凝霜盛开,游客在赏梅的同时,还可体验围炉煮茶、免费温泉足浴、游背篓集市,尽享惬意。自去年12月28日开园以来,该园日均接待游客3000余人次。

在距此约10公里的中国·重庆(静观)花木产业谷同样一片火热。随着“川渝花木盆景艺术交流会暨北碚第二十二届蜡梅文化艺术活动”拉开帷幕,作为活动主会场的花木产业谷人气不断攀升。

花木产业谷占地600亩,经营面积约28.6万平方米,是西部首家开放式花木文玩产业中心。当前,该项目一期交易市场已基本建成,正着力打造成渝地区最大、立足西南、辐射全国,以“花木”为核心的多产融合综合体、高速公路服务区文旅融合产业样板。

### 寻香而至

#### 购香品,玩采摘

饱览了蜡梅盛景仍不够,必然要采购一些蜡梅鲜切花和蜡梅制品,将这一缕暗香带回家。

自静观镇向北行十余公里,柳荫镇种有优质蜡梅4000余亩。此时,田间一片繁忙景象,农户们正忙着收获蜡梅鲜切花。

“合兴村、永兴村平均海拔760米,是上好品种——素心蜡梅的最佳种植高度,我们公司销售的鲜切花和蜡梅产品的原料都来源于这里。”北碚农发公司相关负责人说。

据悉,北碚的蜡梅全产业链已初成雏形。目前,北碚农发公司推出了多款包装精美的蜡梅礼盒,将蜡梅鲜切花销往北京、上海、广州等地。同时,萃取蜡梅精华,制成室内香薰、车载香薰、精油、香水等一系列产品,“缙梅”品牌声名鹊起,让“小蜡梅”开出了“大产业”。

“种了30多年蜡梅,从一年收入1000多元到现在50余万元,蜡梅越卖越好,产业越来越旺,日子也越过越红火了。”柳荫镇合兴村村民徐均笑道。据悉,柳荫镇已有20余户困难群众通过种植蜡梅增收致富。

在本届蜡梅文化艺术活动期间,蜡梅鲜切花和“缙梅”系列产品在各大会场均有销售。

此外,利用得天独厚的生态优势,柳荫镇已建成重庆主城区最大的草莓生产、采摘基地,年产草莓16万斤。赏花和购香之余,游客可参与“抢‘鲜’一步·莓‘好时光’”草莓采摘节,收获冬日甜蜜。

### 【链接】

#### 【主会场五项活动】

### 中国·重庆(静观)花木产业谷

#### ●川渝花木盆景艺术交流会、北碚第二十二届蜡梅文化艺术活动开幕式

时间:1月10日—12日  
内容:举行文艺表演,设有花卉盆景艺术、农特产品消费、美食餐饮、花艺DIY体验等展区,集中展示北碚乡村旅游、推介偏岩古镇活动、西山——东山民宿旅游消费季、最美东升民俗体验活动、1314乡村自驾游。

#### ●中国蜡梅之乡·第七届“静观杯”传统插花大赛

时间:1月10日  
内容:设专业组和市民组,以蜡梅为主要花材进行插花,并邀请知名插花艺术家做专业评委。所有参赛作品将在蜡梅艺术活动期间线上直播和现场展出,供市民到场参观和选购。

#### ●第二届川渝“匠心杯”残障人士小型组合盆栽大赛

时间:1月10日  
内容:为促进残障人士“生活在乡村、技能在手上、就业在家里”,组织残疾人开展组合盆栽培训、比赛,参赛作品供市民到场参观和选购。

#### ●首届“一米阳台”花园园艺邀请赛

时间:1月10日—12日  
内容:重庆、四川、福建等地优秀园林设计师、艺术家及热爱生活的业余选手参与,在规定时间内完成“一米阳台”模拟道具中的花卉、绿植、家居饰品等搭配,并邀请专家评委打分,全程线上直播。参赛作品版权归属活动主办方,并放置于花木产业谷专区长期陈列或线上线下拍卖。

#### ●川渝花木盆景艺术交流会

时间:1月10日—12日  
内容:四川、重庆等地的鲜花、盆景、奇石文玩展示、展销,邀请川渝盆景、花木企业展示川派盆景蜡梅工艺及特色花木。

### 随香而往

#### 学插花,买年货

继续往东北方向走,不到十公里便是远近闻名的偏岩古镇。青砖黑瓦间,蜡梅幽香环绕,不浓烈却也存在感十足。

走进偏岩古镇,新姿之下古韵悠长,呈现“碧水绕门流,黄昏柳影斜”的生态景致和历史韵味。

身处蜡梅文化艺术活动分会场,蜡梅插花手工体验不可错过。蜡梅插花,不仅是一场视觉与艺术的盛宴,更是一次心灵的洗礼、与文化的深度交融。在插花的过程中,不但可以让人静下心来,细细品味蜡梅娇艳欲滴的花瓣和纯洁高雅的品格,还能感悟传统文化的深厚底蕴,一盆寓意吉祥、年味十足的蜡梅插花作品也随之诞生。

古镇上还有蜡梅系列产品展销、年货大集和打铁花、火壶、川剧变脸等民俗非遗表演,金刀峡景区同步推出创猪汤节、胜天湖徒步等,一系列丰富多彩的活动将为游客带来更加多元化的体验。

尤为值得一提的是,“金刀峡镇首届高山羊肉美食节”正在火热进行中,诚邀游客品尝高山羊肉、尝打霜蔬菜。除此之外,在各大会场另有金刀峡香肠腊肉、柳荫葛粉和高油酸菜籽油、静观的中华糯米酒、是平村大米等年货销售。

静观蜡梅博览园内,游客赏梅寻香

摄/李雨恒 视觉重庆

### 逐香而行

#### 享垂钓,伴香眠

蜡梅文化艺术活动精彩纷呈,令人目不暇接。一天的游玩与热闹过后,三圣镇有多家精品民宿可供休息。入住者不仅能伴着蜡梅花香入眠,还有机会体验以北碚蜡梅为原料制成的精油、面膜等产品。

“田家山壹号”置身天然氧吧,足不出户就能感受森林公园的清新空气;“止园”以音乐、天空为元素,环境“出片”也疗愈身心;“白云间”视野开阔,可在小院观景亭饱览群山美景……

经过一夜好眠,一段新的田园旅程,在晨曦中悠然开展。天官村3万株柑橘采摘正当时,蓝天池陶花源与春柳和美山适合漫步、垂钓,青峰山民宿聚落是登山、远足的绝佳去处,德圣三生三世桃花源、卫东半山梨园,是平楼房现代农业示范区的油菜将于3月迎来花期。

如如意犹未尽,沿着重庆“巴适”江东1314环线,可随心品鉴北碚江东片区丰富的旅游资源。偏岩古镇有拓福字、绘糖人等民俗体验,年菜九大碗、阴米米花糖等美食,集中展示本地农特产品的金刀峡镇乡村体验馆;柳荫镇有可以体验刺激崖降、飞拉达的网红打卡地——天眼洞,东升村民俗坝坝宴可重温过年的质朴与温暖,“冬日趣·莓好柳荫”系列文旅活动提供吃、住、游、购一站式服务,让游客尽兴而归。

“蜡梅文化艺术活动已成功举办21届,在全国已有相当的知名度,成为了北碚区乡村振兴、农文旅融合的一张名片。”北碚农发公司相关负责人表示,“本届活动我们推陈出新,推出以蜡梅为主题的特色产品、节目、线路,串联起静观镇、柳荫镇、金刀峡镇、三圣镇等江东片区丰富旅游资源,希望给大家带来不一样的精彩体验,并进一步助推北碚农文旅融合发展,以产业兴旺推进乡村全面振兴。”

詹米璐 王彩艳 陈佳佳 图片除署名外由北碚区委宣传部提供

### 【梅香东方·缙云印象】

为传承推广北碚静观素心蜡梅产业带,北碚区孕育出“缙梅”品牌,通过打造优质国货品牌,为人们带去一缕蜡梅清香。

●蜡梅清新香水  
前调茉莉、绿茶,中调蜡梅、橙花、栀子花,后调格蓬、安息香、龙涎香,留香长达6—8小时。

●蜡梅室内香薰  
低温萃取,持久散香。扩香长达90天,复刻东方蜡梅花香调。

●蜡梅精油  
含有橄榄油果油、霍霍巴籽油、甜扁桃籽油等,补水保湿,面部身体皆可用,味道堪比香水。

●静观蜡梅鲜切花礼盒  
礼盒长宽高30×20厘米×75厘米,精选蜡梅花5—8枝,花苞量大,带陶瓷花瓶,观赏期近1个月,亦是走亲访友送礼佳品。

扫码查看赏梅之旅路线推荐

